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Revisione maschera di Configurazione documenti 
integrativi e Altri dati 

 

 

Configurazione aziende per Fatturazione Elettronica 
ESTARTUP 

 
La maschera di personalizzazione fatture integrative richiamata dalla Configurazione generale 
contabilizzazione e dalla Configurazione ditte per invio e ricezione fatture è stata interessata da un’importante 
attività di riorganizzazione e di revisione. 
Al contempo, sono state introdotte delle novità che hanno riflesso sulla gestione dei documenti integrativi, 
grazie alla possibilità di attribuire un sezionale o un suffisso differente per ogni tipologia di documento. 
 
Con l’attuale versione, il precedente folder “Fattura integrativa” è stato sostituito, con più schede distinte per 
tipologia di documenti integrativi, in modo da richiedere in ognuna solo i parametri specifici del relativo tipo 
documento. 
 
Con l’occasione, è stato aggiunto, inoltre, un nuovo folder “Altri dati” che accoglie i parametri avanzati di 
configurazione della ditta e quelli comuni alle fatture attive e passive (per la maggior parte già gestiti nella 
precedente versione attraverso dei tasti appositi presenti in testate e sulla barra di stato della videata) nonché 
la nuova gestione delle Operazioni straordinarie, descritte successivamente. 
 
Come è comprensibile, gli interventi introdotti, riguardano sia la “Configurazione generale contabilizzazione”, 
sia la “Configurazione ditte per invio e ricezione fatture” di ESTARTUP, caratterizzate dalla medesima 
interfaccia. E’ bene ricordare che non tutte le informazioni contenute nella “Configurazione per ditta” sono 
impostabili nella “Configurazione generale contabilizzazione”, in quanto alcune sono espressamente legate al 
modus operandi di ogni Ditta, per cui vanno personalizzate nella scheda di configurazione contabilità di 
ognuna. 
Ad esempio, se si considera la gestione dei documenti integrativi da reverse charge interno (TD16), nella 
configurazione generale è possibile attivare l’emissione e la contabilizzazione per tale tipologia di documenti, 
mentre la data di attivazione e le causali sono richieste nella configurazione per ditta, potendo essere differenti, 
appunto, da un’azienda all’altra. 
 
Attraverso la nuova organizzazione della maschera si semplifica notevolmente l’attività di configurazione da 
parte dell’utente, sia perché i folder sono distinti per tipologia, sia perché, all’interno dei folder stessi, i parametri 
sono stati raggruppati con criteri omogenei. Nelle versioni precedenti esisteva un unico folder che accoglieva 
tutti i parametri relativi ai vari documenti integrativi: 
 



FATTURAZIONE ELETTRONICA TEAMSYSTEM AZIENDA – 
IMPLEMENTAZIONI 

 

 

 

 

Integrazione alla guida utente 
TEAMSYSTEM AZIENDA 

4 

 
 

 

Torna all’indice 

 
 
 
Adesso sono presenti, invece, folder distinti, rispettivamente con i parametri di configurazione delle TD16, dei 
documenti integrativi esteri, degli altri documenti Esterometro e delle TD28 
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La riorganizzazione ha reso la lettura e la gestione dei dati più fluida, grazie ai raggruppamenti previsti. Inoltre, 
qualora subentri in futuro l'esigenza di gestione di nuove tipologie di documento, potranno essere introdotte 
mediante la creazione di nuove specifiche sezioni, senza dover intervenire su quelle già presenti. 
 
Occorre una precisazione specifica, infine, per i parametri “Tipo numerazione doc. vendita (ANADITTE)” e 
“Causale di trasporto” presenti nelle precedenti versioni all’interno del folder “Fattura integrativa”. 
 
Per quanto riguarda il primo, trattandosi di un parametro comune a tutte le tipologie di documenti ed essendo 
in sola visualizzazione (dal momento che riporta l’impostazione del tipo numerazione presente in ANADITTE), 
viene mostrato nel folder “TD16”, in quello dei documenti integrativi esteri “TD17/18/19”, “Esterometro” e 
“TD28”: 
 
 
 

 
 
 
La causale di trasporto, invece, è un dato gestito solo dall’applicativo Ts Azienda, per l’emissione delle 
autofatture. Di conseguenza, è stato inglobato nella tabella dei parametri della gestione aziendale, richiamata 
dal tasto “Magazzino” (visibile solo per gli utenti di tipo Azienda e non per gli Studi) del folder “Fatture passive”: 
 

  
 
 
Come ulteriore novità introdotta con la presente implementazione, si evidenzia la gestione di descrizioni voci 
autofatture, sezionali e suffissi separati per tipologia di documento.  
Nelle versioni precedenti erano richiesti un’unica descrizione e un unico sezionale/suffisso utilizzati per 
l’emissione di tutti i documenti integrativi (TD16, TD17, TD18 e TD19). Per gli Altri documenti esterometro e 
le TD28, la procedura invece creava il sezionale in automatico al momento della creazione del primo 
documento. 
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Adesso è possibile impostare nei folder dei singoli tipi documento il sezionale e il suffisso che si desidera 
adottare. Il sezionale sarà creato, in ogni caso, dalla procedura, in inserimento del primo documento per 
ciascuna tipologia. 
 
In caso di ditta già abilitata alla gestione dei documenti integrativi nelle precedenti versioni, sarà riproposto lo 
stesso sezionale/suffisso su tutti i tipi documento.  
L’utente può ovviamente modificarne il valore e la variazione comporta l’utilizzo del nuovo sezionale/suffisso 
per i documenti emessi da quel momento in poi.  
 

 I M P O R T A N T E  
 

Di conseguenza, se la modifica avviene in corso d’anno bisogna tenere conto del fatto 
che i documenti emessi potrebbero avere numerazioni diverse, ossia quelli emessi 
prima hanno il vecchio sezionale e suffisso, diversi dai documenti emessi dopo la 
variazione. 
 

 
 
Si illustrano nel dettaglio i singoli folder attivati per le varie tipologie di documenti integrativi. 
 
 

SCHEDA: TD16 
 
Il folder di configurazione dei documenti integrativi TD16 contiene, oltre al campo “Tipo numerazione doc. 
vendita” di sola visualizzazione, come già detto, due riquadri, che accolgono, rispettivamente, i parametri 
relativi all’emissione e alla contabilizzazione: 
 

 
 
 
In questo modo, le informazioni precedentemente contenute nell’unico frame “Attivazione autofattura reverse 
charge interno (TD16)” 
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sono state meglio rappresentate nella nuova maschera, distinguendo le informazioni utili all’emissione dei 
documenti, rispetto alle informazioni propedeutiche alla contabilizzazione: 
 

 
 
Inoltre, come precedentemente anticipato, dalla presente versione è possibile assegnare un sezionale ed un 
suffisso specifici per la tipologia di documento TD16, rispetto agli altri tipi di documento.  
Verrà dunque riproposto lo stesso sezionale e suffisso impostati precedentemente per tutte le tipologie di 
autofatture: qualora l’utente voglia assegnare uno specifico sezionale o suffisso potrà farlo, tenendo presente 
però che la variazione avrà effetto da quel momento in poi e che in caso sia già avvenuta l’emissione di 
documenti per l’anno, potrebbero risultare differenze di numerazioni. 
 

 
 
 
Nulla cambia per le altre informazioni contenute nella scheda e che, sinteticamente, si provvede a dettagliare. 
 
Per abilitare la generazione delle TD16 bisogna impostare “Sì” in corrispondenza del parametro “Emissione 
integrativa TD16”. Nella configurazione di ESTARTUP – Configurazione ditte per invio e ricezione fatture 
– Conf. ditta contabilità, è disponibile, come nelle versioni precedenti, anche l’opzione “Come da 
configurazione generale” che consente di rinviare alla corrispondente impostazione presente in ESTARTUP – 
Configurazione generale contabilizzazione. 
 
Gli altri parametri del riquadro (il cui comportamento rimane invariato rispetto alle versioni precedenti) sono 
richiesti solo in caso di attivazione dell’emissione integrativa TD16 nella configurazione per ditta o nella 
configurazione generale (se richiamata dall’altra). 
 
Nel riquadro “Contabilizzazione TD16” si abilita la contabilizzazione separata (valore “Sì”) o contestuale (valore 
“No”) delle integrative TD16 rispetto al documento di acquisto originario, come già avveniva precedentemente. 
Le causali per la registrazione delle fatture e note credito sono richieste solo in caso di contabilizzazione 
separata prevista nella configurazione per ditta o nella configurazione generale (se richiamata dall’altra). 
 
 
 

SCHEDA: TD17/18/19 
 
Il folder è costituito da un primo frame, con l’informazione “Tipo numerazione doc. vendita” in sola 
visualizzazione, un riquadro con i parametri comuni inerenti all’attivazione della gestione integrative estere e 
alla contabilizzazione e poi delle sezioni distinte per i tre tipi documento (TD17, TD18 e TD19): 
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Anche in questo caso, la riorganizzazione della maschera aiuta ad individuare più facilmente le impostazioni 
necessarie alla configurazione dell’emissione e contabilizzazione dei documenti integrativi esteri, che nelle 
versioni precedenti erano contenute nell’unico frame “Attivazione autofatture estere (TD17/TD18/TD19)” 
 

 
 
 
e adesso sono suddivise su più riquadri (uno generale e altri specifici per tipologia di documento): 
 

 
 
 
L’abilitazione della “Gestione integrative estere” nella configurazione per ditta o nella configurazione generale 
(se richiamata dall’altra), comporta l’attivazione della richiesta dei parametri sia per TD17, TD18 e TD19 
(presenti nello stesso folder), sia per gli Altri documenti esterometro e TD28 (contenuti nei due folder specifici 
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che saranno illustrati più avanti). Ne deriva, che per gestire queste ultime tipologie di documenti è necessario 
abilitare la gestione delle integrative estere, come già nelle versioni precedenti. 
 
Per gli altri parametri del folder il comportamento rimane invariato rispetto alle versioni ante 2022.01.05 
 
Quindi, per abilitare la generazione dei documenti integrativi esteri bisogna impostare “Sì” in corrispondenza 
del parametro “Gestione integrative estere”. Analogamente, se si opta per la contabilizzazione separata del 
documento integrativo rispetto alla fattura originaria, occorrerà impostare “Si” in corrispondenza del parametro 
“Contabilizzazione documenti integrativi esteri”. Per entrambe le opzioni, nella configurazione di ESTARTUP 
– Configurazione ditte per invio e ricezione fatture – Conf. ditta contabilità, è disponibile, come nelle 
versioni precedenti, anche l’opzione “Come da configurazione generale” che consente di rinviare alla 
corrispondente impostazione presente in ESTARTUP – Configurazione generale contabilizzazione. 
 
Gli altri parametri del riquadro (il cui comportamento rimane invariato rispetto alle versioni precedenti) abilitano 
la contabilizzazione della fattura partendo dal documento integrativo “Contabilizzazione da integrativa” 
(possibile solo in caso di contabilizzazione contestuale di documento integrativo e fattura di acquisto) e 
l’impostazione dell“Iva per integ. Indetraibile”, quest’ultima descritta più avanti, nel paragrafo “Gestione 
dell’Iva parzialmente o totalmente indetraibile”. 
 
Nei singoli riquadri “TD17, TD18, TD19” è possibile definire le causali utili alla contabilizzazione delle fatture e 
delle note di credito specifiche per tipologia di documento, che verranno prese in considerazione nel caso di 
contabilizzazione separata del documento integrativo rispetto al documento originario, come già avveniva 
precedentemente. 
 
Inoltre, come evidenziato nel paragrafo introduttivo, il sezionale, il suffisso e la descrizione voce autofatture 
sono richiesti singolarmente per TD17, TD18 e TD19 nei suddetti riquadri.  
Come già descritto per la tipologia TD16, verrà riproposto lo stesso sezionale, il suffisso e la descrizione voce 
autofatture impostati precedentemente per tutte le tipologie di autofatture: qualora l’utente voglia assegnare 
uno specifico sezionale, un suffisso o una descrizione voce autofatture per ogni tipologia di documento potrà 
farlo, tenendo presente però che le eventuali variazioni avranno effetto da quel momento in poi e che in caso 
sia già avvenuta l’emissione di documenti per l’anno, potrebbero risultare differenze di numerazioni. 
 

 
 
 
Le causali fattura/nota credito sono richieste in caso di contabilizzazione separata dei documenti integrativi 
rispetto alla fattura di acquisto originaria. 
 
I campi di sezionale, suffisso e descrizione voce autofatture sono attivi se abilitata la gestione delle integrative 
estere (parametro “Gestione documenti integrativi esteri” impostato a “Sì”). 
 
 

SCHEDA: Esterometro 
 
I parametri sono abilitati solo se attiva la gestione delle integrative estere nel folder “TD17/TD18/TD19”: 
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Anche per i documenti di tipo Esterometro, è possibile assegnare uno specifico sezionale o suffisso da 
adoperare nella protocollazione di tali documenti. Nelle precedenti versioni, il programma già utilizzava un 
sezionale ad hoc, benché non visibile nella configurazione dei documenti integrativi.  
Dalla presente versione, viene data all’utente visibilità di detto sezionale e fornita la possibilità di cambiarlo e 
di assegnare un suffisso differente rispetto agli altri documenti, nonché una descrizione specifica da riportare 
nel corpo di tali documenti. 
Resta inteso che le eventuali modifiche di queste informazioni, avranno effetto da quel momento in poi e non 
in maniera retroattiva. 
 

 
 
 

SCHEDA: TD28 
 
I parametri sono abilitati solo se attiva la gestione delle integrative estere nel folder “TD17/TD18/TD19”: 
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Anche per i documenti di tipologia TD28, è possibile assegnare uno specifico sezionale o suffisso da 
adoperare nella protocollazione di tali documenti. Come per l’esterometro, nelle precedenti versioni, il 
programma già utilizzava un sezionale ad hoc, benché non visibile nella configurazione dei documenti 
integrativi.  
Dalla presente versione, viene data all’utente visibilità di detto sezionale e fornita la possibilità di cambiarlo e 
di assegnare un suffisso differente rispetto agli altri documenti, nonché una descrizione specifica da riportare 
nel corpo di tali documenti. 
Resta inteso che le eventuali modifiche di queste informazioni, avranno effetto da quel momento in poi e non 
in maniera retroattiva. 
 

 
 
 

SCHEDA: Altri dati 
 
Come anticipato, il folder comprende sia dei parametri di gestione comuni alle fatture attive e passive, nonché 
dei parametri avanzati di configurazione della fatturazione elettronica: 
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Il parametro “Gestione competenza” è collegato a implementazioni che saranno rilasciate con future versioni. 
 
Il check “Ditta “avente causa” abilita la gestione delle operazioni straordinarie (ad esempio, incorporazione, 
scissione, ecc), per far confluire le fatture delle ditte oggetto delle stesse, anche sulla ditta che prosegue 
l’attività. Per approfondimenti consultare il paragrafo “Nuova gestione Operazioni straordinarie”. 
 

Il tasto  era già presente nelle precedenti versioni nella testata della maschera, 
e consente di personalizzare i parametri avanzati di gestione fatturazione elettronica per la ditta: 
 

 
 
 

Anche il pulsante  era richiamabile nelle versioni ante 2022.01.05 sulla barra di 
stato della maschera di ESTARTUP. Attraverso tale funzione si può accedere alla tabella di configurazione 
dei parametri avanzati delle fatture attive e passive: 
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Emissione dei documenti TD16 con indicazione 
della natura del documento di origine 

 

 

Console per la gestione delle fatture elettroniche 
ECONS 

 
Con la versione 2022.01.03 rilasciata il 19/01/2023 la procedura ECONS è stata adeguata per consentire la 
contabilizzazione di un documento integrativo TD16 che riporti, contestualmente, sia l’aliquota Iva di 
integrazione, sia la natura del documento originario. 
L’implementazione era collegata alle indicazioni sui documenti TD16 contenute nella  “Guida alla compilazione 
delle fatture elettroniche e dell’esterometro”, dove, nella sezione di compilazione del documento, nell’elenco 
dei valori da riportare nel documento di integrazione, si citano l’imponibile presente nella fattura inviata dal 
Cedente, la relativa imposta calcolata dal Cessionario,  la relativa aliquota Iva di integrazione, nonché il codice 
natura N6 (e relativi sottocodici) indicati nella fattura inviata dal Cedente. 
 
Alla luce di questa indicazione, quindi, nell’emissione di un documento integrativo TD16 sono da riportare, 
oltre a Imponibile, aliquota e imposta, anche la natura N6 del documento di origine. 
 
Si tratta di un elemento di assoluta novità nell’emissione dei documenti elettronici, benché circoscritta ai soli 
documenti TD16.  
 
La procedura ECONS è stata adeguata alla nuova indicazione e, quindi, al ricevimento di una fattura di 
acquisto con natura N6, in sede di emissione ed invio allo Sdi del documento integrativo TD16, viene adesso 
riportata sia l’aliquota Iva che la natura di origine, sia nella sezione di dettaglio, sia in quella di riepilogo 
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 A N N O T A Z I O N I  
 

Si ricorda che l’emissione delle TD16 avviene dalla funzione ECONS – Invio fatture – 
Integrazione TD16 
 

 

 
 
È stata adeguata anche la funzione di inserimento manuale dei documenti integrativi ECONS – Invio fatture 
– Documenti integrativi dalla quale è possibile emettere diverse tipologie di documenti integrativi (TD16, 
TD17, TD18, TD19) 
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Ovviamente l’implementazione ha interessato l’emissione dei soli documenti con tipologia TD16 – integrazione 
fatture da reverse charge interno, per i quali viene data la possibilità, esclusa fino alle versioni precedenti, di 
indicare l’aliquota Iva di integrazione e una natura N6 con relativi sottocodici: 
 

 
 
 
 
 

Gestione dell’Iva parzialmente o totalmente 
indetraibile e Iva pro rata 

 

 

Console per la gestione delle fatture elettroniche 
ECONS 
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Con il presente rilascio, viene data la possibilità all’utente, di contabilizzare un documento integrativo di 
qualsiasi tipologia, con Iva parzialmente o totalmente indetraibile. 
 
Il caso si può verificare con acquisti Intra di merci (ad esempio, un cellulare) o servizi (ad esempio, una 
prestazione professionale), ma anche con acquisti da reverse charge interno, se tali acquisti non sono utilizzati 
esclusivamente per l’attività dell’impresa: in tale condizione di Iva parzialmente indetraibile (ma vale lo stesso 
principio in caso di Iva totalmente indetraibile), l’acquirente, pur applicando per la registrazione il meccanismo 
dell’inversione contabile, si troverà a versare l’Iva per la parte indetraibile. 
 
Detto ciò, è bene ricordare che l’Iva indetraibile va ad aumentare il costo del bene o servizio. Altresì, occorre 
evidenziare anche che in caso di contabilizzazione separata della fattura rispetto al documento integrativo 
(“Contabilizzazione documenti integrativi” a “Si” impostata nella configurazione generale/per ditta di 
ESTARTUP), il costo viene rilevato al momento della registrazione della fattura di acquisto e che per la 
registrazione del documento integrativo, viene rilevato, come contropartita, il fornitore stesso. 
 
Nel caso di Iva parzialmente o totalmente indetraibile, il programma provvederà automaticamente a rilevare la 
parte non detraibile sullo stesso conto di costo utilizzato per la rilevazione della fattura di acquisto. 
 
Ad esempio, si ipotizzi di dover registrare una fattura di acquisto di un cellulare effettuato all’estero e che ai 
fini Iva, tale acquisto sia impiegato nell’attività dell’impresa al 50%. La ditta ha deciso per una contabilizzazione 
separata della fattura di acquisto rispetto al documento integrativo. 
 
Nulla vi è da evidenziare in sede di registrazione della fattura di acquisto (cartacea nel caso di specie): 
 

 
 
 
Si ponga l’attenzione esclusivamente sul conto utilizzato, 66/30/060 per la rilevazione del costo. 
 
Alla conferma della registrazione, verrà aperta la gestione di emissione ed invio del documento integrativo: 
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Il documento integrativo, verrà dunque inviato allo Sdi mediante applicazione dell’Iva. 
 
A seguito dell’invio, il documento viene reso disponibile nella console delle fatture passive di ECONS: 
richiamando, dunque, il documento e selezionando l’articolo, sarà possibile agire sul campo “Iva particolare”, 
impostando Iva parzialmente indetraibile e specificando la % di indetraibilità (nell’esempio, 50%): 
 

 
 
 
Come si può notare dalla maschera, non si può agire sul conto contabile in quanto per la contabilizzazione del 
documento integrativo, verrà utilizzato lo stesso conto del Fornitore, al fine di non rilevare nuovamente il costo 
già sostenuto nella registrazione del documento originario. 
In questa condizione però, sulla base di quanto precedentemente spiegato, accedendo alla registrazione del 
documento integrativo, si avrà questa situazione: 
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ovvero, per la parte di Iva detraibile, verrà movimentato il fornitore, mentre per la parte di Iva indetraibile, lo 
stesso costo (66/30/060) utilizzato in sede di registrazione della fattura originaria. 
 

 
 
 
Come anticipato, la suddetta novità riguarda la contabilizzazione di documenti integrativi con Iva parzialmente 
o totalmente indetraibile, ma nel solo caso di contabilizzazione separata tra fattura e documento integrativo. 
 
L’effetto della seguente implementazione è esteso anche alle Ditte che applicano il meccanismo del pro-rata, 
considerato che viene sostanzialmente adottato lo stesso principio della detraibilità dell’Iva (parziale o totale) 
agli acquisti di beni e servizi utilizzati promiscuamente. 
 
Anche per le Ditte in contabilità semplificata è possibile contabilizzare documenti integrativi con Iva 
parzialmente o totalmente detraibile. La modalità è pressocché simile a quanto avviene per le Ditte in 
contabilità ordinaria salvo il fatto che oltre ad essere movimentato il fornitore per la parte detraibile, e lo stesso 
conto di costo utilizzato in sede di registrazione della fattura originaria, viene adoperato il codice Iva (con 
Natura N2.2) impostato in ESTARTUP – “Configurazione aziende per fatturazione elettronica”, alla sezione 
“TD17/18/19”, al nuovo campo “Iva per integ. Indetraibile”. In assenza del codice, verrà applicato 
genericamente il codice Iva “300”. 
 
Nulla cambia in caso di contabilizzazione unica tra fattura e documento integrativo (“Contabilizzazione 
documenti integrativi” a “Si” impostata nella configurazione generale/per ditta di ESTARTUP), ove la 
rilevazione del costo (e dell’eventuale parte non detraibile dell’Iva), avviene nella stessa registrazione di 
primanota (MPRI). 
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Stessa cosa dicasi nel caso in cui la Ditta provveda autonomamente all’emissione e invio dei documenti 
integrativi, ma voglia contabilizzare il documento partendo dall’integrativa (ESTARTUP – Configurazione 
ditte per invio e ricezione fatture – Conf ditta contabilità, check “Contabilizzazione da integrativa” 
selezionato nella scheda “Fattura integrativa”.). 
 
 
 
 

Nuova gestione “Operazioni straordinarie”  

 

Console per la gestione delle fatture elettroniche 
ECONS 

 
La nuova sezione “Operazioni straordinarie” di ESTARTUP – Configurazione ditte per invio e ricezione 
fatture” nasce con l’intento di far confluire le fatture di una o più ditte “dante causa” in una ditta “avente causa”. 
Le descrizioni delle label e dei bottoni utilizzati, fanno riferimento proprio alla casistica per cui utilizzare la 
nuova gestione, ovvero nei casi in cui avviene l’estinzione di una o più Ditte (“dante causa”) che subiscono 
l’operazione straordinaria a seguito, ad esempio, di incorporazione, scissione, conferimento o cessione e 
successivo accorpamento ad un nuovo soggetto (“avente causa”) che prosegue l’attività. 
 
In questi casi, le fatture scaricate da TS Digital e provenienti dal sistema di interscambio Sdi, seguirebbero le 
ditte di appartenenza (“dante causa”) anche successivamente alla data dell’operazione straordinaria. 
 
Grazie alla presente implementazione, sarà possibile far confluire le fatture delle ditte oggetto di operazione 
straordinaria, anche sulla ditta che prosegue l’attività, ovvero l’avente causa. 
 
Va fatto presente che non è prevista una storicizzazione di tale impostazione e che, quindi, successivamente 
alla configurazione delle ditte “dante causa” nella ditta “avente causa”, le fatture continueranno comunque a 
confluire tanto nelle Ditte oggetto dell’operazione straordinaria, tanto nella Ditta che prosegue l’attività. 
Sarà cura quindi dell’utente stabilire la corretta Ditta nella quale procedere con la contabilizzazione delle 
fatture. 
 
La configurazione delle ditte “dante causa” va eseguita nella Ditta “avente causa”. 
 
Si ipotizzi che la ditta 3497 venga incorporata nella ditta 3358: occorre accedere alla funzione ESTARTUP – 
Configurazione aziende per fatturazione elettronica – Configurazione ditte per invio e ricezione fatture 
e accedere – Configurazione ditta contabilità della ditta 3358: 
 
 

 
 
Nella sezione “Altri dati”, occorre barrare la casella “Ditta ‘avente causa’”: in questo modo sarà possibile 
accedere al bottone “Elenco ditte ‘dante causa’” e nella maschera che si presenta, indicare la/le ditta/e 
incorporate, fino ad un massimo di 8  
(nel nostro esempio, indicheremo il codice della ditta 3497): 
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A questo punto, accedendo su ECONS – Console per la gestione delle fatture elettroniche e richiamando la 
ditta 3358 (“avente causa”) e procedendo al prelievo delle fatture, verranno resi disponibili anche i documenti 
della ditta 3497 (“dante causa”). 
Si precisa che il prelievo va eseguito manualmente attraverso la funzione apposita presente nella 
toolbar della console delle fatture: occorre impostare una data precedente a quella attuale per aver 
certezza dello scarico corretto dei documenti della ditta avente causa. 

 

 I M P O R T A N T E  
 

Come è comprensibile, vista la delicatezza e le implicazioni che derivano dalla 
suddetta implementazione, occorre impostare i dati solo se sussiste una delle 
condizioni precedentemente elencate, al fine di evitare che le fatture confluiscano 
erroneamente su una ditta non attinente. 

 
 
 
 

Nuovi totalizzatori documenti  

 

Console per la gestione delle fatture elettroniche 
ECONS 

 
All’interno della Gestione fatture attive di ECONS – “Console per la gestione delle fatture elettroniche”, così 
come nella Gestione fatture passive e nella Gestione autofatture del menu di Invio fatture, è possibile 
interrogare il quantitativo dei documenti presenti. 
 
Grazie a questa nuova funzione quindi, si può acquisire immediatamente il numero complessivo di documenti 
presenti, distinti per singolo Stato. Il dato può risultare utile per conoscere, ad esempio, il numero dei 
documenti che essendo “incompleti”, non possono essere contabilizzati; oppure quelli “scartati” o ancora quelli 
“completi”, per i quali procedere alla contabilizzazione (guidata o automatica). 
 
Per usufruire di tale funzione, occorre accedere ad una delle sezioni precedentemente descritte, dove è stata 
prevista, all’interno del box “Reg. contabile”, l’icona di interrogazione dei totali: 
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Cliccando, verrà restituito un messaggio contenente il quantitativo dettagliato dei documenti allo stato attuale: 
 

 
 
 
Si fa presente che nel dato dei documenti “Completi con anagrafiche differenti” rientra  il quantitativo di 

documenti evidenziati con il simbolo “arancione”  e Stato “Anagrafica differente”: 
 

 
 

 
Come è noto infatti, la presenza di informazioni differenti tra l’anagrafica presente in archivio rispetto a quella 
di cui alla fattura elettronica, non pregiudica la contabilizzazione, essendo un solo “avvertimento”. 
 
Gli altri totali consentono di conoscere: 
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- I documenti “Completi”, ovvero quelli con simbolo “verde”  

- I documenti “Incompleti”, ovvero quelli con simbolo “rosso”  
- I documenti “Inviati”, ovvero i documenti integrativi trasmessi allo Sdi 
- Gli eventuali documenti “Scartati”, ovvero i documenti che presentano delle incongruenze che non 

consentono la contabilizzazione del documento stesso. 
 
Il quantitativo dei documenti presenti può variare in funzione dei filtri applicati nella sezione “Reg. contabile”: 
per conoscere dunque il valore complessivo di documenti completi e incompleti, occorre aver selezionato il 
filtro “Tutte”: 
 

 
 
 
Viceversa, selezionando il filtro “Complete” o “Incomplete”, verranno restituiti i totali dei soli documenti presenti 
e rientranti nel filtro stesso (dunque solo i totali dei documenti “Completi” o solo quelli dei documenti 
“Incompleti”). 

 

 
 
 

Terzo intermediario non valorizzato su documenti 
integrativi 

 

 

Console per la gestione delle fatture elettroniche 
ECONS 

 
Con la presente versione non viene più valorizzato il terzo intermediario nel file xml dei documenti integrativi. 

 

 
 
 

Nuovo filtro “Riferimenti amministrazione”   

 

Console per la gestione delle fatture elettroniche 
ECONS 

 
È stato abilitato il nuovo filtro di ricerca documenti per “Riferimenti amministrazione” nelle console di “Gestione 
fatture attive” e “Gestione fatture passive” di ECONS: 
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Visualizzazione del Valore del Codice Articolo 
nella griglia della console delle fatture 

 

 

Console per la gestione delle fatture elettroniche 
ECONS 

 
 
Nel dettaglio della griglia della console è possibile visualizzare adesso le informazioni relative al valore del 
codice articolo presente nella riga della fattura elettronica (tag 2.2.1.3.2 “Codice valore”). Il campo espone il 
valore del codice articolo, in funzione del CodiceTipo (tag 2.2.1.3.1) contenuto sempre nel tracciato (TARIC, 
CPV, EAN, SSC, ecc.) 
 
È necessario personalizzare una griglia attraverso i seguenti passaggi. 
 

Selezionare la funzione  della barra di stato e, di seguito, . 
 

Dopo aver specificato le proprietà (Tipo, Nome, Predefinita), selezionare la sezione : 
 

 
 
Nella sezione dei campi disponibili, esplodere il raggruppamento “Corpo fattura elettronica”  
 

 
 
e selezionare uno dei campi “Codice valore”: 
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Trasferendolo nella sezione “Campi della griglia” 
 

 
 
 
Nella griglia del dettaglio viene visualizzata l’informazione del CodiceValore: 
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Esposizione totale negativo per note credito nella 
console delle fatture 

 

 

Console per la gestione delle fatture elettroniche 
ECONS 

 
Nella griglia della console fatture attive e fatture passive è stata implementata l’esposizione del totale 
documento con il segno negativo in caso di documenti di tipo nota credito (TD04 e TD08): 
 

 
 
 
Analogamente, la stampa della griglia, espone i valori dei tipi documenti suddetti come negativi: 
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Funzioni distinte per utenze di tipo “Aziendale” o 
“Studio” 

 

 

Dati aggiuntivi clienti/fornitori 
CLIGEST/FORGEST 

 
Dalla presente versione, le funzioni “Dati aggiuntivi clienti” (CLIGEST) e “Dati aggiuntivi fornitori” (FORGEST), 
sono state riviste al fine di consentire l’accesso alle singole sezioni in funzione della tipologia di utente che vi 
accede. 
Tale scelta è stata operata per evitare l’accesso, ad esempio, ad un utente di tipo Studio ad alcune funzioni 
tipicamente utilizzabili solo da un utente di tipo Azienda, quali: Raggruppamento bolle, Listini, Dati di 
accompagnamento, etc. 

 
Per tale ragione, dunque, un utente di tipo Studio che richiama la funzione CLIGEST - Dati aggiuntivi clienti 
vedrà attive le seguenti sezioni: 
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L’utente avrà la possibilità, quindi, di accedere ai Dati anagrafici (ovvero direttamente alla funzione ANAGEN), 
nonché a quelle sezioni che contengono ulteriori informazioni propedeutiche, ad esempio, alla compilazione 
delle lettere di intento, dei dati del R.I.D., utili in caso di attivazione della gestione del portafoglio sulle vendite 
in Anagrafica Ditte (ANADITTE – Codici di gestione (pag.2)) e dei dati di fatturazione elettronica, ovvero alle 
informazioni utili alla mappatura (attribuzione causale, conto contabile, indetraibilità, codice Iva11) del Cliente, 
ai fini della contabilizzazione delle fatture elettroniche da ECONS. 
 
Analogamente, un utente, sempre di tipo Studio, che accede alla funzione FORGEST - Dati aggiuntivi 
fornitori vedrà abilitate le seguenti scelte: 
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ossia le stesse già precedentemente illustrate per CLIGEST. 

 
Nulla cambia, invece, per un utente di tipo “Aziendale”, che continuerà a poter accedere, sia da CLIGEST - 
Dati aggiuntivi clienti sia da FORGEST - Dati aggiuntivi fornitori a tutte le funzioni utili per la corretta 
gestione aziendale e di fatturazione. 
 
 
 
 

Correlazione tra causali CBI e causali contabili 
standard 

 

 

Causali movimenti riconciliati 
CAUSALEMB 

 
Con il presente aggiornamento, viene esteso il set delle tabelle precaricate e manutenute da Teamsystem, 
grazie al rilascio della tabella di raccordo tra le causali CBI (ovvero le causali che identificano la tipologia delle 
operazioni bancarie) e le causali contabili standard (ovvero le causali utilizzate per la registrazione di 
documenti Iva e contabili).  
Grazie alla nuova tabella di raccordo, si semplificano, quindi, le fasi di pre-configurazione della riconciliazione 
dei movimenti bancari per coloro che intendono usufruire dei vantaggi di contabilizzazione previsti dalla 
funzione CONSPAY – Console utente movimenti bancari. 
 

 A N N O T A Z I O N I  
 

Viene fornita la correlazione tra causali CBI e causali contabili standard nel solo caso di 
utilizzo del piano dei conti standard 80 – Generale. 

 
Fino alla precedente versione, era l’utente a dover correlare ognuna delle causali CBI, alle possibili causali 
contabili in uso, nonché ad assegnare i conti contabili da utilizzare per la rilevazione e contabilizzazione delle 
singole operazioni bancarie. 
 
Dal presente rilascio sarà possibile, invece, usufruire della correlazione tra causali CBI e causali contabili 
standard fornita da Teamsystem. 
 
In caso di nuova installazione o di aggiornamento del file delle correlazioni standard, al momento dell’accesso 
alla funzione CAUSALEMB la procedura chiede se procedere all’importazione delle correlazioni 
 

 
 
 
Con le installazioni esistenti, la correlazione potrà essere opzionalmente importata accedendo alla funzione 
CAUSALEMB – Causali movimenti riconciliati, come illustrato di seguito. 
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La scelta è dettata dal fatto che, conservativamente, si vuol preservare le configurazioni che gli utenti 
potrebbero aver già effettuato. Per tale ragione, sarà cura dell’utente decidere se procedere all’importazione 
della correlazione standard, accedendo alla configurazione generale (ossia a CAUSALEMB senza indicare il 
codice Azienda in testata), ove è stata prevista la nuova scelta “Importa correlazioni std”, all’interno del bottone 
“Funzioni”: 
 

 
 
 
Cliccando sul bottone, viene richiesta conferma per l’importazione della correlazione standard  
 

 
 
Al termine dell’elaborazione, la tabella risulterà precaricata per le causali CBI riconducibili ad una delle causali 
contabili standard. 
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Nel caso in cui la causale contabile abbinata ad una causale CBI non fosse presente, la funzione provvederà 
automaticamente alla sua creazione negli archivi dello Studio (TABE06 – Causali contabili), avvisando 
l’utente dei codici che sono stati eventualmente creati 
 

 
 
 
Nel remoto caso in cui non vi siano codici causali liberi da poter essere utilizzati per accogliere il set delle 
nuove causali contabili standard necessarie, ne verrà data segnalazione: 

 

 
 
 
In questo caso è consigliabile analizzare quali delle causali contabili in uso sono riconducibili a quelle standard: 
resta inteso che non potrà essere utilizzato il set di correlazioni causali cbi – causali contabili standard reso 
disponibile da Teamsystem. 
 
Il bottone “Importa correlazioni std” non risulta attivo in caso di accesso alla configurazione per Ditta 
(valorizzando in testata il codice Azienda) al fine di preservare le configurazioni già effettuate per la stessa. 
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 A N N O T A Z I O N I  
 

La funzione di importazione delle correlazioni nasce con lo scopo di fornire un valido 
strumento all’utente per velocizzare le fasi di pre-configurazione di tutto il necessario utile alla 
riconciliazione dei movimenti bancari.  
Qualora l’utente decida di usufruirne, ha comunque la possibilità di modificare le scelte 
operate da Teamsystem, modificando, ad esempio, i conti contabili o le causali Co.ge. 
Sarà sufficiente deselezionare il check “Standard” posto in corrispondenza delle informazioni 
suddette e impostare il valore desiderato nel campo relativo. 
 

 
 
In caso di successiva importazione della correlazione, verranno preservate le forzature 
eventualmente apportate. 

 
Alla luce di queste considerazioni, è possibile ipotizzare i seguenti 2 scenari: 
 
 
Nuova Installazione 
 
In caso di nuova installazione, accedendo quindi alla funzione CAUSALEMB – Causali movimenti 
riconciliati e non indicando il codice Azienda (in modo da accedere alla configurazione generale) dopo aver 
specificato il piano dei conti 80 – Generale, sarà possibile consultare la correlazione standard proposta da 
Teamsystem, per quelle causali CBI riconducibili a specifiche causali contabili standard, nonché i relativi conti 
in Dare e Avere da utilizzare per la registrazione contabile. 
 
Tale configurazione generale, potrà essere modificata per singola Ditta, accedendo alla medesima funzione 
con specifica del codice Azienda in testata: la configurazione verrà duplicata per la Ditta richiamata e potranno 
essere effettuate tutte le modifiche e personalizzazioni che si ritiene necessario apportare. 
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 I M P O R T A N T E  
 

Occorre, però, far presente che dal momento in cui si conferma la Configurazione per 
Ditta, la stessa non potrà più essere aggiornata a seguito di un’eventuale nuova 
importazione della configurazione generale, salvo l’annullamento della 
Configurazione per Ditta. 

 

 
Installazione in cui è già presente la Configurazione generale e/o per Ditta 
 
Coloro che già usufruiscono dei vantaggi della riconciliazione dei movimenti bancari, potranno comunque 
provvedere all’importazione della correlazione tra le causali CBI e le causali contabili standard. In questo caso 
però, sia le correlazioni già presenti nella Configurazione generale, sia i relativi conti Dare e Avere risulteranno 
forzati (check “Standard” deselezionato), preservando quindi la configurazione stessa. Qualora l’utente decida 
di operare un aggiornamento per talune tabelle, dovrà provvedere a eliminare o la causale o i conti 
personalizzati e poi procedere all’importazione della correlazione. 
 

 A N N O T A Z I O N I  
 

- Si ricorda che qualora le causali contabili standard non siano presenti nel set delle 
causali contabili adoperate dallo Studio, sarà cura del programma di importazione 
della correlazione provvedere a crearle automaticamente. 

 
- In caso di NON utilizzo delle causali contabili standard, a margine di questa attività, 

potrebbero risultare presenti in archivio causali doppie, ovvero riconducibili alla stessa 
tipologia di operazione (causale non standard, utilizzata nella tenuta della contabilità 
e causale standard, creata a seguito dell’importazione della correlazione).  
Come per il caso precedente, l’eventuale aggiornamento è limitato alla Configurazione 
generale per cui, qualora si decida di aggiornare in toto la correlazione per Ditta, sarà 
necessario provvedere al suo annullamento. 

 
 

Console utente movimenti bancari 
CONSPAY 

 
In caso di nuova installazione o di aggiornamento del file delle correlazioni standard, all’accesso alla console 
dei movimenti bancari, la procedura mostra lo stesso messaggio già evidenziato richiedendo conferma per 
l’importazione. 
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Anche in CONSPAY è stata aggiunta, inoltre, una funzione di importazione delle correlazioni che opera con 
le stesse modalità illustrate per CAUSALEMB: 
 

 


